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Gentili Signori 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Consiglieri regionali 
LORO SEDI 
 

e, p.c. Gentile Signor 
Roberto Paccher 
Presidente del Consiglio regionale 
SEDE 
 

 
 
Oggetto: Risposta ad interrogazione n. 192/XVII 
 

 
Con riferimento all’interrogazione n. 192/XVII, si rileva che le leggi statali o gli atti 

aventi forza di legge sono soggette a pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica. La 
Regione e le Province monitorano con attenzione la legislazione statale, al fine di tutelare e 
preservare le prerogative riconosciute dallo Statuto speciale e dalle relative norme d’attuazione, 
nonché attivare, ove necessario, gli strumenti giurisdizionali riconosciuti a fronte di interventi lesivi 
o limitativi dell’Autonomia. 

 
Per quanto concerne l’impugnazione delle leggi statali la disposizione di riferimento 

rimane l’art. 98 dello Statuto. Per la Regione, vale quanto previsto dall’art. 44, comma 1, n. 5), che 
contempla la prerogativa, in capo alla Giunta regionale e per esclusive ragioni di urgenza, di 
adottare provvedimenti di competenza del Consiglio regionale da sottoporsi per la ratifica al 
Consiglio stesso nella sua prima seduta successiva. 

 
La procedura per l’impugnazione delle leggi statali stabilita dall’art. 98 dello Statuto 

prevede il preventivo coinvolgimento del Consiglio, nell’ambito del quale i Consiglieri possono 
esercitare le rispettive prerogative. 
 

Con l’occasione porgo cordiali saluti. 
 

- Arno Kompatscher - 
(firmato digitalmente) 

 
 
 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, valido a tutti gli 
effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.Lgs 82/05). L’indicazione del nome del firmatario 
sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. Lgs. 39/93). 

Il Presidente - Der Präsident - L President

REGIONE AUTONOMA TRENTINO-ALTO ADIGE/SÜDTIROL
AUTONOME REGION TRENTINO-SÜDTIROL 
REGION AUTONÓMA TRENTIN-SÜDTIROL

cr_taas-30/01/2026-0000374-A



 
 

Via Gazzoletti, 2 - 38122 TRENTO / TRIENT / TRËNT 
Tel. 0461 201300 - 201301 e-mail: presidente@regione.taa.it - presidente@pec.regione.taa.it  

 

 

 
 
 
An die Regionalratsabgeordneten 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
 
u. z. K. 
Herrn 
ROBERTO PACCHER 
Präsident des Regionalrates 
 
 
 
Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 192/XVII 
 
 
 
In Bezug auf die Anfrage Nr. 192/XVII wird mitgeteilt, dass die Staatsgesetze oder die Akte mit 
Gesetzeskraft im Gesetzblatt der Republik veröffentlicht werden müssen. Die Region und die 
Provinzen verfolgen aufmerksam die Gesetzgebung des Staates, um die durch das Sonderstatut 
und die entsprechenden Durchführungsbestimmungen zuerkannten Befugnisse zu schützen und 
abzusichern sowie um gegebenenfalls im Falle von Maßnahmen, die die Autonomie verletzen oder 
einschränken, die vorgesehenen Rechtsmittel einzusetzen. 

 
Der Art. 98 des Sonderstatutes bleibt die Bezugsbestimmung, was die Anfechtung der 
Staatsgesetze betrifft. Für die Region gilt die Befugnis laut Art. 44 Abs. 1 Z. 5), laut der die 
Regionalregierung ausschließlich aus Dringlichkeitsgründen Maßnahmen ergreifen kann, die in die 
Zuständigkeit des Regionalrats fallen und die dem Regionalrat in der ersten darauf folgenden 
Sitzung zur Ratifizierung vorgelegt werden müssen. 
 
Das im Art. 98 des Sonderstatutes festgelegte Verfahren zur Anfechtung der Staatsgesetze sieht 
die vorherige Einbeziehung des Regionalrates vor, bei der die Regionalratsabgeordneten ihre 
jeweiligen Befugnisse ausüben können. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 

- Arno Kompatscher - 
(digital signiert) 

 
 
Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es eine für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 
digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe 
des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 GvD Nr. 39/1993). 
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